ROZDZIAL IV.

Paleniska piecow grzewczych.

9. Warunki spalania paliwa.

Wiszelkie paliwo sklada sie z czesci palnych i czesci niepalnych. Zasadniczemi pierwiast-
kami palpemi sa wegiel (C) i woddr (H) — ten ostatni zwykle w polaczeniu z weglem —two-
rzac t. zw. weglowodory. Czesci niepalne (balast) stanowia: wilgo¢, popiol i siarka. Ta ostatnia
chociaz spala sie, ale przy wysokiej temperaturze laczy sie z nagrzewanym metalem, ujemnie
wplywajac na jego wlasno$ei mechaniczne.

Z kursu chemji wiadomo, ze C i H moga spalac¢ sie w/g nizej podanych reakeji:

n C 4+ 1,0, = .CO, wydajac 29.300 cal.
2y C -+ 0O, CoO, " 97.700
2) H, + 4,0, = H,0 % 68.200

Pierwsza reakcja odbywa sie przy niedostatecznej ilogci powietrza (tlenu); ostatnie dwie
przy nadmiarze powietrza.

Oczywiscie, w piecach grzewczych trzeba tak prowadzi¢ proces spalania, azeby odbywal
sie on przy teoretycznie potrzebnej ilosci powietrza. Poniewaz jednak nie mozemy tej teorety-
cznej ilosci powietrza uchwyecié, dlatego tez wprowadzamy cokolwiek wiecej powietrza, niz te-
oretycznie potrzeba, azeby zabezpieczy¢ pelne spalanie. Wielkos¢ tego nadmiaru zalezy od fi-
zycznego stanu paliwa: im w drobniejszym stanie jest paliwo, tem ten stopien nadmiaru hedzie
mniejszy, np. dla paliwa twardego nadmiar ten wynosi 30 do 60%; dla paliwa plynnego 10 do
20/, i dla gazow palnych 5 do 10%,. Z tego wida¢, ze dla racjonalnego spalania paliwo powinno
byé¢ odpowiednio rozdrobuione, zeby kazda czasteczka paliwa byla otulona powietrzem. Np.
dla paliwa plynnego (ropa naftowa) stosuja specjalne dmuchawki, ktére rozbryzguja plyn na
drobne kropelki, ktére mieszaja sie ze strumyczkami powietrza jednoczesnie wdmuchiwanego.

Gaz palny wprowadza sie do paleniskaréowniez zapomoca specjalnego palnika, gdzie scisle
miesza sie z powietrzem,.

Paliwo twarde (wegiel) uklada sie na odpowiednie ruszta, przez szpary ktorych wchodzi
powietrze i przenika miedzy kawalkami wegla. Zeby przechodzace przez ruszta powietrze dob-
rze mieszalo sie z paliwem, trzeba azeby kawalki wegla mialy odpowiednia grubos¢. Jezeli ka-
walki wegla beda za duze, to powietrze nie bedzie moglo przenika¢ do masy wegla i wegiel
dluzszy czas bedzie lezal bezwladnie, niepotrzebnie zwiekszajac czas spalania. Tak zw. miaf,
t. j. wegiel o wielkosci ziarna nizej 5 mm., lezacy na rusztach w grubej warstwie, zupelnie ta-
muje dostep powietrza i palenie odbywa sie bardzo slabo; mial mozna stosowac, jednak do tego
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musi by¢ odpowiednio zrobione palenisko i specjalny sposob pracy w niem. Dlatego tez wegiel
powinien mie¢ odpowiednia grubo$¢, praktycznie ustalona. Taka wielkos¢ dla wegla kamien-
nego — jest wielkosc¢ orzecha wloskiego, dlatego gatunek tego rodzaju wegla nazywasie orzech.
Natomiast mial weglowy wysuszony i zmielony na proszek wdmuchuje sie specjalna dmu-
chawka razem z powietrzem (na wzdr dmuchawek plynnego paliwa) do pieca; wowczas nastepuje
scisle mieszanie sie powietrza z czasteczkami wegla i odbywa sie kompletne spalanie, co powo-
duje wysoka temperature. ‘

10. Spalanie na rusztach.

U nas w Polsce przy nadmiarze i taniosci wegla do prowadzenia piecow grzewczych w wal-
cowniach stosuje sie wegiel kamienny w kawalkach, rzadziej w postaci mialu, dlatego tez zaj-
miemy sie piecami, prowadzonemi przedewszystkiem na weglu.

Sklad wegli kamiennych jest bardzo rozmaity; nas interesujg tylko wegle gazujace, t. j.
z duza zawartoscia (ponad 30%,) czesci lotnych, gdyz tylko takie wegle moga mie¢ zastosowanie
w piecach grzewczych walcowniczych i kuziennych.

Wezmiemy najprymitywniejsze palenisko (rys. 30) i rozpatrzymy warunki spalania wegla
w tem palenisku. Powietrze naturalnym ciagiem wchodzi pod ruszta i spala pierwsza warstwe
wegla calkowicie, t. j. na
CO,. Do goérnych warstw
wchodzi juz mniej powie-
oy el trza, dlatego tam odbywa
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w piecu, jednak tego powietrza tutaj niema i gaz ten wylatuje do komina niewyzyskany. Gazu

tego (CO) moze by¢ wiecej, lub mniej, w zaleznosci od grubosci warstwy wegla na rusztach. Je-

zeli ta warstwa gruba, to i gazu CO wytwarza sie wiecej, np. zaraz po zarzuceniu $wiezej por-

cji wegla; jezeli za$ warstwa ta zmniejsza sie (w miare spalania wegla), to i CO bedzie mniej

moze nastapi¢ taka chwila, ze powietrza bedzie dochodzi¢ akurat tyle, ile potrzeba dla pelnego

spalania i wtenczas cale paliwo spala sie na CO,; wreszcie warstwa ta moze by¢ za cienka,

wtenczas — pomimo spalania sie wegla na CO, — bedzie wchodzi¢ zbedne powietrze i niepo-

trzebnie obnizaé¢ temperature. Regulowac¢ ilosci powietrza w takiem palenisku nie mozemy, dla-

tego tez w tym wypadku piec panuje nad palaczem, a nie palacz nad piecem.

11. Paleniska polgazowe.

Zeby jednak panowaé¢ nad piecem, trzeba palenisko cokolwiek zmieni¢. Skoro charakter
procesu spalania uzalezniony jest od grubosci warstwy wegla na rusztach, to zrébmy palenisko
w ten sposob, by w niem stale byla gruba warstwa paliwa; wtenczas zgory wiemy, ze tam be-
dzie sie wydziela¢ gaz CO, a do spalania tego gazu wprowadzimy dodatkowe powie-
trze; azeby pod rusztami nie zabraklo powietrza i zeby mozna bvlo ilo$¢ te regulowaé, bedzie-
my rowniez sztucznie wprowadzac to powietrze zapomoca wentylatora lub dmuchawki Korting'a;
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W takim razie palenisko nasze bedzie wygladalo, jak pokazano na rys. 30-a Mamy ruszta
schodkowe (do latwiejszego przebijania szlaki); pod ruszta wprowadzimy rure powietrzng od
wentylatora (P,); drzwiczki (D) zamykamy szczelnie, zeby pod rusztami bylo zawsze pewne cis-
nienie (kolo 100 mm. slupa wodnego).

Proces spalania idzie w ten sposob, ze na samych rusztach panuje najwieksza temperatura
i jest pod dostatkiempowietrza, wobec czego spalanie idzie na CO,; w wyzszych war-
stwach z braku powietrza spalanie odbywa sie niepelne, t. j. na CO. Nastepnie wydzielajacy sie
na rusztach gaz CO,, przechodzac przy wysokiej temperaturze przez warstwe wegla, redukuje
sie na CO:

CO, -} C = 2C0.

W rezultacie gaz z gornej warstwy wegla zawiera ca 30"/, CO.

Jak powiedzielismy, pierwsze warstwy wegla, lezace bezposrednio na rusztach i stykajace
sie ze swiezem powietrzem, spalaja sie na CO i wytwarzajq najwyzsza temperature w tych
miejscach, co powoduje szybkie spalanie rusztow. Zeby ochlodzi¢ ruszta wpuszcezaja pod ruszta

P troche pary. Para, dotykajacroz-
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swej dyssocjacji rozrychla szlake, co ulatwia wejscie powietrza do warstwy wegla i ulatwia

oczyszczenie paleniska. Szczegoélnie te korzysé wprowadzania pary odezuwa sie przy gorszych
gatunkach wegla, zawierajacych duzo popioluimocno szlakujacych sie.

Zeby spalié¢ otrzymany gaz (CO iH,) musimy wprowadzi¢ odpowiednia ilos¢ dodatkowego
czyli, jak nazywamy, wtdérne go powietrza. Powietrze to wpuszczamy od wentylatora przez
rure P,. Powietrze powinno byé wpuszczone z gory, jak to pokazano na rysunku 30-4, zeby le-
piej mieszalo sie z gazem, gdyz gaz, jako wyscko nagrzany ma tendencje iS¢ do géry, powie-
trze natomiast, jako zimniejsze, bedzie spadalo na dél i mieszalo sie z gazem.

Opisane wyzej palenisko nazywamy pélgazowem. Jak widzimy, proces spalania w tym
palenisku rozbija sie na dwie czeéci: najpierw wytwarza sie gaz (CO i H), a zatem nastapuje
spalanie tego gazu. Ulatwia to o tyle sytuacje, ze mozemy regulowac i intensywnosé spalania
(ognisko spalania), odpowiednio kierujac wtérne powietrze.

Pozatem, wskutek dobrego i scislego mieszania sie powietrza z gazem, niema potrzeby
wprowadza¢ zbyt wielkiego nadmiaru powietrza. Wreszcie wydziela sie odrazu duza ilosc¢ cie-
pla. Wszystko to pozwala w polgazowym palenisku osiagnac¢ temperature do 1400 C.
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22. Prowadzenie pieca z paleniskiem polgazowem.

Jednakowoz dobre rezultaty z takiego paleniska mozna osiagna¢ wtenczas tylko, jezelj
prawidlowo prowadzimy nasz piec. Przedewszystkiem musimy pilnowac ilosci wprowadzonego
tak pierwszego, jak i wtornego powietrza, gdyz nieodpowiednia ilos¢ wprowadzonego powi_e-
trza w obydwu wypadkach moze pociagnac¢ za soba niepozadane skutki.

a) Powietrze wstepne. Jezeli wpuszezamy zamalo powietrza wstepnego, to spalanie
sic bedzie slabe, a wiec ilo§¢ wytwarzanego gazu bedzie mala, piec bedzie pracowal leniwie
a wiec malo wydajnie.

Przy nadmiarze powietrza wstepnego — nad rusztami w grubszej warstwie odbywa sie
calkowite spalanie (na CO,), co za tem idzie, niepotrzebnie podnosi sie temperatura w samem
palenisku, co powoduje predkie spalanie scianek i sklepienia paleniska, w piecu zas tempera-
tura spada. '

b) Powietrze wtorne. Jezeli mamy zamalo powietrza wtdrnego, to nie bedzie cal-
kowitego spalania gazow w piecu, czesé gazow wyleci z komina, nie spaliwszy sie, a wiec nie-
wyzyskana. Przy zasypywaniu swiezej porcji wegla wlasnie mamy moment, kiedy nastepuje
brak wtornego powietrza, gdyz w tym momencie podwyzsza sie warstwa wegla i nastepuje
usilne wydzielanie gazow; piec zaczyna kopcic. W tym wiec wypadku zaraz po zasypa-
niu wegla, trzeba zwiekszy¢ doplyw powietrza wtérnego, co niestety, niezawsze sie robi,
wskutek czego piec zaczyna dymi¢, ze wszystkich otworow wylatuje dym i zanieczyszcza
atmosfere w oddziale, unoszac mase niespalonego wegla.

Jezeli mamy nadmiar powietrza dodatkowego, to takowe przy wysokiej temperaturze
panujacej w piecu, chetnie laczy sie z metalem wlewkdw, t. j. innemi slowy spala metal. Wlewki
pokrywaja sie gruba warstwa t. zw. zendry (tlenek zelaza), ktora utrudnia walcowanie, produkt
walcowany wychodzi o brzydkiej powierzchni i poza tem mamy czysta strate w metalu, Wre-
szcie, jezeli taki stan przediuza sie, to mozemy latwo calkiem spali¢ wlewki, ktore przy walco-
waniu rozsypia sie.

Zeby osiagnaé¢ dobre rezultaty w piecu o palenisku polgazowem, trzeba umieé¢ regulowac
te ilosci powietrza. Regulacja powietrza odbywa sie zapomoca odpowiednich wentyli (zasuwek)
na przewodach powietrznych. Wentyle te powinny bv¢ tak skonstruowane, zeby manipulowac
niemi mog! palacz w poblizu paleniska.

Latwiej jest regulowaé¢ powietrze wtorne. Jezeli plomien jest kopeacy -— jest to dowdd
ze jest za malo powietrza wtérnego. Jezeli natomiast plomienl w piecu jest jasny, blyszczacy,
z klap nie wybija — dowdd, ze powietrza dodatkowego za duzo.

Trzeba utrzymywa¢ w piecu pewne dodatnie cisnienie, t. j. zeby plomien wybijal z gory
szpar klap bocznych, natomiast w dolnych moze by¢ zasycanie powietrza; plomien lekko kop-
cacy, wtenczas jestesmy pewni, ze atmosfera w piecu jest reduk ey jna, a wiec spalanie me-
talu jest minimalne.

Regulowanie natomiast pierwotnego powietrza jest sprawa trudniejsza i wymaga duzego
doséwiadczenia ze strony palacza. '

Zeby skonczyé z paleniskami polgazowemi, trzeba zwrdei¢ uwage jeszeze na jedna okoli-
cznosé. Nie wszystko cieplo, wytwarzane przez palenisko, pochlania metal wygrzewanych
wlewkow. W najlepszym razie 40°%, ciepla podjdzie na nagrzanie, reszta bedzie stracona przez
wychodzace gazy, promieniowanie pieca, uciekanie przez szczeliny i t. d.

Straty przez promieniowanie i nieszczelnosci sa muniejwiecej jednakowe, czy piec spala
wiecej, czy mniej wegla na jednostke czasu i wynosza ok. 20°/,. Dlatego tez, zeby straty te
spadaly mniejsza iloscia na gotowy produkt, trzeba stara¢ sie jaknajwiecej wygrzewac wlewkow
w jednostke czasu, spalajac odpowiednia ilos¢ wegla; jednak ta maksymalna ilos¢ wegla musi by¢
spalona racjonalnie, t.j. tak jak byvlo wyzej przez nas opisane. Mozliwem jest to, jezeli bedzie-
my spala¢ na jednostce powierzchni rusztow ilos¢ wegla, nie przekraczajaca pewnych norm.
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Otoz dla palenisk bez podmuchu taka horma stanowi ca 75 kg. na 1 m? rusztu na godzine.

Dla paleniska z podmuchem (pélgazowego norma 125—150 kg./m? rusztu na godzine,

Poza tem straty powstajg wskutek nadmiernej ilosci popiotu: (SiO,, FeS, CaO, S).

Popiol przy wysokiej temperaturze topi sie i daje grzaska szlake, ktora zalewa ruszta,
utrudnia dostep powietrza do wegla; zeby tego unikac, trzeba czesto czysci¢ ruszta, co zajmuje
czas, piec zmniejsza swa wydajnosé, poza tem drobne kawalki wegla grzezna w tej szlace i przy
czyszczeniu razem ze szlaka sa wyrzucane. Temperatura pieca przy takim weglu spada, wlewki
wygrzewaja sie gorzej i wytwarza sie wiecej braku na gotowym produkcie, coniweczy w zu-
pelnosci wszelka oszczednosé na tanim paliwie.

Wreszcie straty moga powstawaé¢ wskutek nieodpowiedniego wegla pod wzgledem fizycz-
nym, t.j. np. wegiel za drobny, wiec duza jego czes¢ moze przesypywac sie przez ruszta, lub
kawalki zaduze o czem juz mowilismy.

Trzeba raz nazawsze pamietac, ze palenisko i piec powinny by¢ zaprojektowane do tec'o
rodzaju paliwa, jakim bedziemy stale pali¢; mozna uzywac i najgorsze paliwo, lecz musi by¢
do niego zastosowane odpowiednie palenisko. Nie mozna natomiast na jednym i tym samym
piecu przerzuca¢ sie na rozmaite gatunki paliwa, gdyz wytwarza to zaburzenie w produkecji
i koniczy sie zwiekszona iloscia braku na przerabianym produkcie.

Wogole zas trzeba pamieta¢ przy obliczaniu oszczednosci na taniem paliwie, ze im gor-
szy wegiel, tem gorszy bedzie gotowy produkt, szczegdlnie trzeba miec¢ to na uwadze przy wal-
cowaniu zelaza i stali o wysokich wymaganiach technicznych.

13. Paleniska gazowe.

Proces wytwarzania gazu CO z wegla mozna urzeczywistnia¢ nie tylko w palenisku pieca
lecz rowniez w jakiem innem miejscu — do tego sluza t.zw. generatory (czadnice).

W generatorach odbywa sie ten sam proces, co i w palenisku polgazowem, tylko racjonal-
niej postawiony i na wieksza skale, dlatego otrzymujemy z generatorow gaz o wiekszej war-
tosci cieplnej; przecietna analiza gazow gencratorowych wykazuje:

CO, == 2—5%,; CO == 24—32%/; H, &= 10—14%,; CH == 0,5—2,4%,;

wiec glownym materjalem palnym jest tutaj CO i wodor. Wartos¢ opalowa tego gazu wynosi
ca 1450 cal/m®.
W walcowniach, blisko polozonych od piecéw koksowych i wielkich piecow, stosuja gaz
koksowniany i wielkopiecowy.
Gaz koksowniany wytwarza sie przy wypalaniu koksu z wegla kamiennego i ma analize
mniejwiecej podana nizej:
CO = 5,1%,; CH, == 35%,; H, == 40%,; ciezkie weglowodory == 4,25%,
N2 == 1(“115 /'(l; CO? =+ 3300;‘01 02 =+ :.)1:‘010
Z analizy tej widzimy, ze glownym materjalem palnym w gazie koksownianym jest wodor
i metan (CH,), ktére przy swem spalaniu wydziclaja znacznie wiecej ciepla, niz CO spalajacy
sie na CO,. Jeden metr sze§cienny takiego gazu przy t = O 1760 mm ci$nieniu teoretycznie wy-
daje 4600 cal. Poniewaz gaz ten jest bardzo bogaty, wiec do piecow grzewczych dajg go zwy-
kle w mieszance z gazem wielkopiecowym, ktory jest znacznie ubozszy w elementy palne gaz
wielkopiecowy sklada si¢ mniej wiecej z:

CO :tzg‘iﬂ/(l! I'I‘Z :t: Snrr:\ LH[ = 2“ CO —— ]— H]\ N‘l :|: 60“4‘0

Jeden metr szescienny takiego gazu daje 950 cal.
Wreszcie istnieje gaz naturalny, t. zw. ziemny, wydzielajacy sie w poblizu zloz
wegla lub ropy naftowej. U nas w Polsce sa zasoby gazu ziemnego w Malopolsce, w zaglebiu
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naftowem. Gléowna czes¢ skladowa gazu ziemnego stanowi metan (CH,), ktorego zawartoge
przekracza 90%/,. Zawdzieczajac tak wysokiej zawartosci metanu, wartosé opatowa tego gazu
wynosi przeszlo 8000 cal/m?®.

Ten, czy 6w gaz zapomoca przewodow gazowych (rur zelaznych, wylozonych cegla ognio-
trwala) doprowadza si¢ do pieca grzewczego.

Doprowadzony do pieca gaz spala sie albo zapomocy specjalnych palnikow, idea kto-
rych pokazana na rys. 31, lub wprowadza si¢ kanalami obok kanalow powietrznych, jak to sie
robi w piecach martenowskich. Na ark. VI {ig 1—2 atlasu pokazany jest piec z paleniskiem ga-
zowem. Literami G,G — oznaczone kanaly doprowadzajace gaz, a literami PP — kanaly po-
wietrzne.

Na ark. VI.-A Atlasu, pod fig. 1 i 2 pokazane palenisko, w ktérem mieszanie gazu z po-
wietrzem odbywa sie Scislej; mianowicie gaz wchodzi w kanaly G, G a wtorne powietrze wdmu-
chuje sie w przestrzenn / miedzy sklepieniami i stad przez szereg otworow s, s strumykami
wchodzi do komory spalania, gdzie i miesza sie $cisle z gazem.

Na ark. II. Atlasu fig. 1. mamy rysunek paleniska gazowego z zastosowaniem palnikdw.
Na tymze arkuszu (fig. 2.) podany szczegolowy rysunek tego paleniska. Gaz wchodzi pod cis-
nieniem ca 30 mm. sl. w. przez rure G; stozek S
shuzy poto, by gaz skierowac pierscieniem do ko-
Fowreirze = mory I, do ktorej rowniez dostaje sie powie-

g'/ trze przez szpary Z,Znabywajac ruchu kolowego,
wskutek czego scisle miesza sie z gazem.
Opisany wyzej palnik nalezy do grupy pal-
nikéw nizkopreznych, t j takich, do
T ktorych gaz i powietrze doprowadza sie nieza-

. leznie o nieduzem cisnieniu, t.j. ca 30—50 mm

Rys. 31. slupa wodnego i stosuje si¢ zwykle do gazow
) biednych.

Przy uzyciu gazéw bogatych, np. koksownianych lub mieszanych, stosuja palniki $re-
dnio—iwysokoprezne, dzialajace na sasadzie smoczka (inzektora). Im bogatszy gaz, tem
pod wiekszem cisnieniem wprowadzamy go do paleniska.

Na Ark. II. Atlasu fig. 3. podany jest tego rodzaju palnik (Molla), w ktorym czynnikiem
aktywnym jest gaz, ktory wchodzi pod cisnieniem 3000 mm slupa wodn. i zasysa powietrze
przez otwory Py i £%; ilos¢ zasysanego powietrza mozna regulowac zmniejszajac odleglos¢ mie-
dzy pierwszym a drugim stozkiem zapomoca nakretki V. 7

Na tymze arkuszu, fig 5 pokazany palnik Terbecka. Powietrze zasysa sie w dwuch miej-
scach: zasadnicze (P,) przez szczeling regulowang wentylem /% wchodzi w srodek strumienia
gazu, a wtorne (£,) przez otwory w rozecie R, wielkos¢ ktorych mozna regulowac obracajac
pierscien rozety zapomoca raczki K; powietrze wtorne obejmuje mieszanke i dobrze z nia mie-
sza sie, co powoduje kompletne bezptomienne spalanie.

Przy stosowaniu gazow hogatych trzeba doprowadzi¢ znaczne ilosci powietrza, potrzebne
do calkowitego spalania tego gazu; np. dla gazu ziemnego na 1 m* gazu trzeba da¢ 10 m?® po-
wietrza; zeby taka duza ilos¢ powietrza mogla dobrze zmiesza¢ si¢ z gazem, trzeba miec pal-
niki odpowiedniej konstrukeji — w tym celu stosuja t. zw. palniki wirujace.

W palnikach wirujacych mieszanka nabywa ruchu wirowego; osiaga sie to przez dopro-
wadzenie powietrza i gazu lub tylko jednego z nich zapomoca kierownic o powierzchni srubowe;j.
Na ark. I atlasu fig. 3 pokazany tego rodzaju palnik , Wistra“.

Na rys. 11-a mamy palnik wirowy, w ktorym i gaz | powietrze wchodza kanatami skiero-
wanymi po stycznej do kola i nabywaja ruchu wirowego, scisle mieszajac sie ze soba. Na ry-
sunku tym widzimy palnik & do ropy naftowej; sluzy on dorozpalania pieca; gdy palenisko do-
statecznie rozgrzeje sig, palnik ten zamvka sie, a puszcza si¢ gaz.

&
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Pozatem sa palniki tego rodzaju gdzié mieszanie powietrza z gazem odbywa sie w 0s0-
bnej komorze (mieszalniku) i mieszanka juz uregulowana wchodzi do paleniska; jednakowoz
przy tem trzeba uwazac¢, by szybko$¢ wejscia mieszanki do paleniska byla wieksza od szyb-
kosci rozpowszechnienia sie plomienia, bo inaczej plomieni moze dostaé sie do mieszalnika, co
spowoduje wybuch.

Wogdle nalezy stosowad takie palniki, ktore spalaja gaz z teoretyczna iloscia powietrza
i doprowadzaja reakcje spalania do koica, t. j. osiagaja t. zw. spalanie bezplomieniowe. Tego
rodzaju spalanie zapewnia wysoka temperature, mala ilos¢ spalin, a przeto wymaga mniej-
szych wymiarow pieca.

Zeby osiagna¢ tego rodzaju spalanie, trzeba oprécz wysokiego cisnienia gazu i dobrego
mieszania gazu z powietrzem, miec¢ jeszcze odpowiedni katalizator, t. j. czynnik ulatwia-
jacy i przyspieszajacy reakcje spalania.

Takim katalizatorem moze byé rozpalona powierzchnia paleniska z cegly ogniotrwalej,
np. sklepienie, na ktore kieruje sie plomien palnika, lub nieraz specjalne wstawione na drodze
plomienia cegly karborundowe i inne z materjalow wysoko-ogniotrwalych.

Piece gazowe w poréwnaniuz piecami weglowymi maja takie zalety:

1) mozliwosé latwego regulowania doplywu gazu i powietrza, a co za tem idzie latwosc
regulowania temperatury pieca;

2) mozliwoéé latwego regulowania rodzaju atmosfery w piecu (redukeyjnej, neutralnej, lub
utleniajacej);

3) minimalne spalanie metalu, gdyz mozna pracowac¢ zminimalnym nadmiarem powietrza.

4) automatyczny doplyw materjalu palnego, a wiec usuniete sa zaburzenia, wywolywane
tadowaniem wegla do paleniska i czyszczeniem rusztow,

3) latwa obsluga (odpada uciazliwa praca czyszczenia rusztow i wywozenia zuzli).

Wobec tak wielkich zalet, mozna powiedzie¢, ze sa to piece przyszlosci. Jednak stosowac
do piecow grzewczych ogrzewanie gazowe mozna tylko tam, gdzie jest gaz pod reka, lub mu-
simy mieé¢ centrale generatoréw, z ktérej mozemy gaz czerpac.

W zakladach gdzie niema gazu i centrali generatordw, trzeba budowac generatory indy-
widualne przy kazdym z piecow; jednak takiemi generatorami mozna poslugiwac sie o ile piec
ma zapewniona robote bez przerwy (24 godz. na dobe), na co nie zawsze konjunktura gospo-
darcza pozwala; zatrzymywanie zas generatora na jedna lub dwie zmiany jest nieekonomiczne.

Przykra strona cpalenia gazem generatorowym jest zanieczyszczenie przewoddéw produk-
tami destylacji wegla (smola), z tego wzgledu musza by¢ odpowiednie urzadzenia do ulawiania
tych produktow, jak rowniez przewidziana latwos¢ czyszezenia przewoddw gazowych,

Rozchéd wegla przy opale gazem generatorowym wynosi 6—=8%/, nagrzanego wsadu.

14.Paleniska na pyl weglowy.

Jak juz wspominalismy, zeby wyzyskaé¢ mial weglowy, ktérego zbiera sie duzo na kopal-
niach, mozna mial ten wysuszy¢, sproszkowac i nastepnie wdmuchiwaé razem z powietrzem do
paleniska. Na rys. 32 pokazano schematycznie aparat do spalania pylu weglowego.

Pyl weglowy wrzuca sie do bunkieru 4, skad zapomoca slimaka .S, poruszanego el-moto-
rem M, przesuwa sie do rury K. Ta ostatnia laczy sie z rura 7, przez ktora doprowadza sie po-
wietrze pod znacznem cisnieniem od wentylatora; powletrze porywa za soba pvl weglowy
i wprowadza go do palnika £, gdzie nastepuje zapalenie sie pylu. llos¢ doprowadzonego pylu
reguluje sie iloscia obrotow motoru, a ilos¢ powietrza — odpowiedniem cisnieniem w rurze I
regulacja powietrza wtornego odbywa sie zapomoca klap X, i K.

W piecach na pyt weglowy najbardziej niebezpiecznym jest osiadanie nawp6l roztopione-
go popiolu na powierzchni wlewkdw; te okoliczno$é trzeba mie¢ na uwadze przy ustawianiu

palnikéw. .
3
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W Ameryce palniki ustawiaja w kierunku poziomym, lub blizkim do Poziomego; natomiast
w Niemezech — przewaza tendencja ustawiania palnikow pionowao,

Na rys. 33 B pokazany szkic paleniska z pionowo ustawionym palnikiem; jak wykazala
praktyka, tego rodzaju konstrukcja paleniska jest wadliwa z tego wzgledu, ze spalanie g)dl'}vwa
si¢ wylacznie w komorze K, wyraznie oddzielonej od trzona pieca, do ktdrego wstepuja Ls:'axy
juz o nizkiej temperaturze. Temperature w palenisku przeto osiaga sie bardzo wysoka, co po-
woduje szybkie przepalanie sie scianek; wlewki nagrzewaja sie nieréwnomiernie: sasiadujace
z komora spalania zewnatrz zanadto nagrzewaja sie, a wewnatrz sa zimne.

Dla uniknigcia tych wad, zaczeto komory spalania rozsuwaé i robi¢ tagodniejsze przejscie
do trzona pieca, jak to widzimy na rys. 34; palniki ustawiaja nietylko pionowo, ale ipod katem
zblizonym do poziomu, jak to widzimy na rys. 33 4. Wreszcie w ostatnich czasach buduja piece
w/g rys. 33 C, t. j. palnik ustawiaja prawie poziomo, z lekkim pochyleniem do spodu pieca; wy-
soko$¢ komory obnizono i zrobiono bardziej lagodne przejscie do trzona pieca, natomiast pierw-
sze okno (do wyciagania) odsunieto od palnika.

W celu zmniejszenia tworzenia sie bryt plynnego popiolu — stosuja palniki plaskie (wa-

R chlarzowe).

Do zalet tego rodzaju piecéw na-

lezy:
L 1) latwosé¢ regulacji temperatury,
D 2) moznos¢  osiagniecia wysokie]
. 0 M“‘ — 0 temperatury,

/// 7/ 77 > 3) krotkie i tanie wygrzewanie.
é/é//, 7/ //// /// 4) 1;t{:valej ltalia?eltf)l;s-\l E;-ZT“ e
/ P

s TR < 5) mozliwosé  uzycia najgorszych
S /E}“\N\\\\\b\\\\\\\e\\\“\\\ b gatunkow wegla, :
¢ ZN \ 6) mniejszy rozchod paliwa (o 20—
N /:‘\ 40°%, mniej) w poréwnaniu z rozchodem
VRN wegla spalanego na rusztach.
Rys. 35. Wady natomiast stanowia:

1) osiadanie popioléw (nawpol roz-
topionych) na powierzchni wlewkdw, co ma szezegolne znaczenie przy wygrzewaniu wlewkow
specjalnej stali,

2) niszczenie palenisk wskutek uderzenia popioldw przy wysokiej temperaturze,

3) niszczenie sasiednich mechanizmow wskutek osiadania drobnego pytu z popiolami,

4) koszta instalacji do mielenia i suszenia mialu sa bardzo wysokie, jak réwniez i sam
koszt suszenia i mielenia.

Wskutek powyzszych wad piece te wiekszego rozpowszechnienia nie maja. Wspolczynnik
sprawnosci tych piecéw wynosi 30 do 459, przy wyzyskaniu cieplej wody, wychodzacej z rur
poslizgowych.

Na zakoriczenie o piecach na pyl weglowy trzeba dodac, ze stosuja sie paleniska na mie-
szanke pylu weglowego z gazem (np. wielkopiecowym). Na rys. 35 pokazany jest schematycz-
nie tego rodzaju piec, z wielkim powodzeniem stosowany w Zakladach Witkowickich. Przez
rure £ wchodzi mieszanka gazu z pylem; przez otwor O odprowadza sie szlaka i popiok

15. Paleniska na mial weglowy.

Czeska firma ,Ignis“ buduje paleniska na mial weglowy, przyczem moze to by¢ mial
z wszelkiego rodzaju wegla, posiadajacego niezbyt duzo popiolu i zwiazanej wilgoci. Palenisko
takie pokazane jest na rys. 35-a. Mial zarzuca si¢ do bunkra B, z ktérego zapomoca slimaka .S,
poruszanego silnikiem elektrycznym, podaje sie do otworu O, przez ktory zsypuje sie na ruszta
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ileniska, przytem najbardziej drobne i lekkie czasteczki mialu porywane sa przez prad go-
wych gazéw, powstajacych na rusztach i unoszone sa do komory spalania, gdzie spalaja sie,
leszajac sie z wtornem powietrzem, wchodzacem z rekuperatora przez kanal P,. Ciezsze cze-
' mialu spadaja na ruszta, tworzac grubsza warstwe, gdzie pod dzialaniem zasadniczego po-
ictrza, wehodzacego przez otwor Py, gazefikuja sie na zasadzie paleniska pdlgazowego. Po-
cwaz mial ten zostaje jakby przesianym, wskutek usuniecia najdrobniejszych czasteczek,
Zeto pozostajacy na rusztach mial malepsza przepuszezalnosé powietrza i przeto lepiej spala sie.

W ten sposob tego rodzaju palenisko jest wlasciwie kombinacja paleniska pélgazowego
paleniska na pyl weglowy.

W palenisku tym mozemy latwo regulowac ilos¢ poddwaneﬂo paliwa, droga zm}anvﬂosm
rotéw el-motoru przy slimaku.

16. Paleniska na paliwo plynne.

W krajach, gdzie jest poddostatkiem paliwo plynne, np. ropa naftowa lub t. zw. ole]j
azowy, (produkt uboczny przy fabrykacji nafty i benzyny zawiera ca 85°%, C i 12%, H,)
. stosuja go i do piecow grzewczych (np. w Rosji).
U nas w Polsce z powodu bardzo wysokiej ceny
oleju gazowego uzywaja go bardzo rzadko, np. do
malych piecvkéw kuziennych, hartowniczych it. p.

2] g Poniewaz jednak moze zajs¢ potrzeba stosowania
-5 e tegorodzajupaliwa, powiemy pare stow opalnikach
iF na olej gazowy I rope.

| I///W Y/ Spalanie plynnego paliwa odbywa sie zapo-

moca specjalnych palnikéw (dmuchawek). Na rys.

b W 36 pokazana dmuchawka bardzo rozpowszechnio-

//4 ik //% na w Rosji, systemu Szuchowa. Ropa (olej) wpro-
é//

, - wadza sie przez rure R; przez rurke P’ wprowa-

(| omariny 8

dza sie para lub sprezone powietrze do rozpy-
Z  lania oleju; powietrze dochodzi pierscieniowym
kanalem przez otwory (m, m), rozbijajac sie na

”Iﬂ strugi, co ulaiwia rozpylanie oleju. Obracajac kol-
T, ko K, mozna zwiekszy¢ lub zmniejszy¢ otwor, do-
prowadzajacy pare (wzlg. powietrze). Doplyw ole-

T ju reguluje si¢ zapomoca x.ventyla ustawionego na

o ST rurze doprowadzajacej olej. Narys. 36 podana ta-

blica z,cyfrowemi danemi, dotyczacemi tego pal-
nika. Na rozpylanie oleju potrzeba od 0,6 do 0,9 kg-
pary na 1 kg. oleju.
Na rys. 37 pokazany jest palnik o konstruk-
i uproszczonej. Z tego palnika otrzymuje sie plomien wachlarzowy.
Wyzej opisane 2 palniki naleza do grupy palnikéw o wysokiem cisnieniu, ponie-
1z para wzgl. powietrze doprowadza sie o ciénieniu 3-—6 atm.
Palniki tego rodzaju potrzebuja kosztownego sprezonego powietrza lub pary i — pomimo,
spalanie w nich odbywa sie kompletnie, nie sa one ekonomiczne; dlatego tez przy duzych
ecach stosuja palniki niskie go cisnienia.
Palniki niskiego cisnienia sa znacznie prostsze pod wzgledem konstrukeji i mniej grymasne
robocie; cisnienie powietrza, potrzebne do rozpylania, wynosi od 200 do 300 mm. sk wody.
dniki tego rodzaju daja plomieri krétszy i lagodniejszy; moga by¢ ustawiane w kazdem miej-

u paleniska.
2 3:9
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Narys. 38 pokazany jest najbardziej prymitywny palnik niskiego cignienis syst. prof. Grum-
Gl;zymajlo; w tabl. umieszczonej na tym rysunku podane sa cyfrowe dane, dOt}"(?ZEiC(; teg(__) palnika

Na rys. 39 pokazany jest palnik Essicha, bardziej udoskonalony. Olej wchodzi przez run—':
R. i przez kanaliki (K, K) przesacza sie do komory palnika. Powietrze wechodzi przez rure P
czesciowo przez kanaly (P, Py do komory i rozpyla olej, ktéry w stanie rozpylonym Pj-zﬁ._
chodzi przez otwar pierscieniowy do paleniska; czesc powietrza, potrzebna do spalania, wcho-
dzi przez pierscieniowy otwar .S, Zapomoca kélek t i 7 mozna regulowaé ilogc Powietrza, tak
pierwszego, jak i drugiego. Ilose¢ doplywajacego oleju reguluje sie wentylem .

Palniki niskiego cisnienia daja sie znacznie latwiej regulowag, niz palniki wysokiego cj-
snienia i wogdle sa pewniejsze w robocie.

Wreszcie bywaja palniki kombinowane, t. j. takie, w ktorych powietrze przeznaczone do
rozpylania sprowadza sie pod wysokiem cisnieniem (4—5 atm), a powietrze do spalania —
‘ zapomoca wentylatora o niskiem cisnieniu (150—200 mm. sl.
7 ///”///////"7////_/”’{’ wody). Tego rodzaju palniki daja krotki wirujacy plomien i pra-
cuja (w Rosji) bardzo dobrze, Na rys. 40 podany jest taki palnik,
dzialanie ktérego zrozumiale jest z rysunku.

Temperatura w palenisku zalezy od szybkosei spalania
paliwa; szybkos¢ zas spalania w znacznej mierze zalezy od tem-
peratury w palenisku i od obecnosci wysoko nagrzanych mas
cegly, akumulujacyvch cieplo. Dlatego tez w palnikach niskiego
cisnienia, gdzie rozpylanie odbywa sie nie tak intensywnie i pre-
cyzyjnie, plomien skierowuje sie na scianke z cegly ogniotrwalej

Rys. 41. (rys. 41); rozgrzana scianka w danym wypadku jest katalizato-
rem,t.j.czynnikiem,sprzyjajacymlepszemuiszybszemu spalaniu.

Palniki olejowe mozna latwo zastosowaé do kazdego pieca, nalezy tylko tak ustawic pal-
niki, by plomieri nie bil na nagrzewany metal. Np. na ark. XIIL fig. 2-a atlasu pokazane sa dwa
warjanty ustawienia palnikow olejowych w piecu komorowym.

Wskutek tego, ze wartos¢ opalowa oleju gazowego jest znacznie wieksza, niz wegla ka-
miennego (wynosi 10.000—10.100 kal.) rozchod jego jest odpowiednio mniejszy; a poniewaz
wskutek rozpylania spalenie odbywa sie z minimalnym nadmiarem powietrza, wytwarza to
jeszcze wiekszy efekt cieplny, co rowniez powoduje muiejszy rozchdd paliwa.
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